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  التحوي�ت الھندسية

  ا�نعكاس

   :نعلم أن

   ا�نعكاس ھو تحويلة ھندسية تحول الشكل الھندسى إلى شكل ھندسى آخر مطابق له     **        

ا إلى اا�نعكاس فى المستقيم ل يحول كل نقطة            ** 
/
، ب إلى ب        

/
  : بحيث 

  

         العمود الذى ينصف ل فإن ل ھو  h    ا إذا كانت *             

 ب≡ ل فإن ب gإذا كانت ب  *             
/

  

   ل فإن صورة ب ھى نفسھاg                   أى إذا كانت ب 

  

  :  ا�نعكاس فى المستوى ا�حداثى          **

  : ات ھى فى محور السينبا�نعكاس فإن صورتھا )   ، ص = (  ا  إذا كانت )١             (

ا                  
/ 

) =   ، – ص   (    

  : فإن صورتھا با�نعكاس فى محور الصادات ھى )   ، ص  = ( ا  إذا كانت )�             (

ا                  
/
   ) = –   ص   ،    (  

  

   ب حـ ء حيثا فى مستوى إحداثى متعامد إرسم المستطيل  :مثال

  :ثم أوجد  ) ١ ، ١= ( ، ء  ) ٣ ، ١= (  ، حـ  )١ ، ٤= ( ، ب )   ٣  ،٤= (  ا           

  السينات با�نعكاس فى محور    ء ب حـ ا المستطيل ة صور) ١         (

  با�نعكاس فى محور الصادات  ب حـ  ء االمستطيل  صورة ) �         (

  بينھماوصورته با�نعكاس وقارن  " قياس كل زاوية  " من أض�ع المستطيلقس طول ضلع )  ٣          (

                  وأذكر ماذا ت�حظ  ؟  

  

        //                 ،                     //     ھل    ) ٤          (

  

     وأذكر ماذا ت�حظ  ؟                     //            ،            //         ، ھل                  

عين ھـ           g   خذ نقطة  ھـ)٥          (
     ماذا ت�حظ ؟ با�نعكاس فى محور السينات  صورة ھـ   /

      ؟   يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل  ھل ا�نعكاس فى مستقيم)٦          (

  الحلــــــــــــــــ

  :با�نعكاس فى محور السينات ) ١   (

اھى  )   ٤ ، ٥= ( ا  صورة           
/
  ) = ٤  – ، ٥   (   

ھى  ب)   ١ ، ٥= (            صورة ب
/
  ) = ١ – ، ٥   (   

ھى  حـ)   ٤ ، ١= (            صورة حـ
/
   ) = ٤ – ، ١ (   

ھى  ء)   ١ ، ١= (          صورة ء  
/
  ) = ١ – ، ١(   

        B  ب حـ  ء ا صورة المستطيل   

ا با�نعكاس فى محور السينات ھى المستطيل                                                                                                              
/
 ب 

/
 حـ 

/
 ء 

/
  

  :با�نعكاس فى محور الصادات ) �(

اھى  )   ٤ ، ٥= ( ا            صورة 
//
 ) =  – ٤ ،  ٥   (   

ھى  ب)   ١ ، ٥= (      صورة ب       
//
 ) =  – ١ ، ٥   (   

حـھى  )   ٤ ، ١= (      صورة حـ       
//
 ) =  – ٤ ، ١(   

ا ا
/ 

■ 

 ل

ا  ا
/ 

 ب≡ب 
/

  

// // 

ا
/

 ب
/

 

ا
//
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//
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ھى  ء)   ١ ، ١= (             صورة ء
//

 ) = – ١ ، ١(   

        B  اات ھى المستطيل  الصاد ب حـ ء با�نعكاس فى محور ا صورة المستطيل
//

 ب
//

 حـ
//

 ء
//

  

  

ا=  ب ا: بالقياس نجد أن ) ٣(
/
ب 

/
ا =   

//
ب 

//
ب=   ،    ب حـ                   

/
حـ 

/
ب =  

//
ـح 

//
        

ا = ء ا                           ،  
/
ء 

/
ا =   

//
ء 

//
حـ=   ،       حـ ء                    

/
ء 

/
حـ =   

//
ء 

//
        

  )        /ب  � (  قققق)  =  ب   � (  قققق،           )  /ا  � (  قققق)  =   ا  � (  قققق    ،                          

  )        /ء  � (  قققق)  =  ء   � (  قققق   ،     )  /حـ  � (  قققق)  =   حـ  � (  قققق        ،                      

  

   ا�نعكاس يحافظ على قياسات الزوايا  ، ا�نعكاس يحافظ على أطوال القطع المستقيمة :  ن�حظ أن

) ٤ (                              //                          ،          //             ،             //              ، //  

  

  ا�نعكاس يحافظ على التوازى  :  ن�حظ أن

  

   إرسم بنفسك ) ٥(

  ا�نعكاس يحافظ على البينية  :  ن�حظ أن

  

    d يحافظ على الترتيب الدورانى لرؤوس الشكل فى مستقيما�نعكاس )٦(

  

  

  خواص ا�نعكاس

  

   : مستقيمس فى خواص ا�نعكا

  يحافظ على أطوال القطع المستقيمة فى مستقيما�نعكاس  )١                (

  يحافظ على قياسات الزوايا فى مستقيما�نعكاس  )�                (

   يحافظ على التوازى فى مستقيما�نعكاس  )٣                (

   ى البينيةيحافظ عل فى مستقيما�نعكاس  )٤  (              

  يعكس الترتيب الدورانى للنقط فى مستقيما�نعكاس  )٥                (

  

  :  م�حظة

          ا�نعكاس الذى يحول الشكل إلى نفسه با�نعكاس فى مستقيم ل 

             يسمى تماثل ، ويسمى المستقيم ل فى ھذه الحالة محور تماثل 

  

  

  

  

  :ثل كل من أذكر عدد محاور تما:  )١(تدريب 

   ، المثلث المختلف اhض�ع         المثلث المتساوى اhض�ع    ،   المثلث المتساوى الساقين            

         ، شبه المنحرف المتساوى الساقين    ،   المربع   ،  المستطيل   ،  المعين   ،  متوازى اhض�ع           
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   )١ ، ٣= ( ، ب )   ٣ ، ٤ = ( ا  ب حـ  حيث اامد إرسم المثلث فى مستوى إحداثى متع:  )�(تدريب 

  : ثم أوجد  ) ٤ ، ١= (  ، حـ                 

   ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات اصورة المثلث ) ١   (             

   ب حـ  با�نعكاس فى محور الصاداتاصورة المثلث ) �   (             

  ـــالحلـــــــــــــ

  :با�نعكاس فى محور السينات ) ١   (

  ٠٠٠٠ھى )   ٣ ، ٤= ( ا            صورة 

     ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (            صورة ب

   ٠٠٠٠ھى  )   ٣ ، ١= (            صورة حـ

        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور السينات ھى ا صورة المثلث  

               ٠٠٠٠ھى )   ٣ ، ٤= ( ا   صورة  :با�نعكاس فى محور الصادات) � (

               ٠٠٠٠ھى  )   ١ ، ٤= (             صورة ب

  ٠٠٠٠)   ٣ ، ١= (    صورة حـ         

        B  ٠٠٠٠ ب حـ  با�نعكاس فى محور الصادات ھى ا صورة المثلث  

  

  : فى الشكل المقابل  : )٣(تدريب 

           ،   ، ص ، ع ، ل منتصفات أض�عه حـ ء مربع ،  ب ا               

   :أكمل منتصف قطريه مممم،  على الترتيب               ،                      

  ٠٠٠٠ھى    با�نعكاس فى           م م م م ا  ∆صورة ) ١(              

                  ،    ن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠ = ممممh ٠٠٠٠  

  ٠٠٠٠     hن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠)  =   م م م م ا   � (  قققق                  ،   

    با�نعكاس فى ٠٠٠٠ ع ھو صورة المربع ممممالمربع حـ ص ) �(             

   ٠٠٠٠ ل ص با�نعكاس فى ا ب المستطيل حـ ء ل ص صورة المستطيل) ٣             (

  ٠٠٠٠ hن ا�نعكاس يحافظ على ٠٠٠٠رة النقطة                    ، النقطة ع صو

  

  : أكمل الجدول التالى  :         )٤(تدريب 

  صورة النقطة با�نعكاس فى محور
  النقطـــــة

  الصادات  السينات

 )٣ ، ١ –(    )٣ – ، ١(    ) ٣ ، ١(   

)– �  ،٥ (       

   )٤ ، ٠ (     

      )٠ ، ١(   

   )– ٣ ، ٣ (     

 )٤ – ، ٦(       

     )٤ ، ٣(   
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  ا�نعكاس فى نقطة 

  

ا فى المستوى إلى نقطة ايحول كل نقطة         م م م م ا�نعكاس فى نقطة 
/
   

  

  منتصف م م م م فى نفس المستوى بحيث تكون 

   ھى نفسھامممم با�نعكاس فى مممم مركز ا�نعكاس ، وتكون صورة مممموتسمى النقطة 

  ا�نعكاس فى نقطة ھو تساوى قياسى: لذا فإن 

  

  

  م م م م با�نعكاس فى نقطة            فى الشكل المقابل أوجد صورة :مثال

  الحلــــــــــ

ا   ونعين عليه   نرسم     ) ١(
/

ا  بحيث  
/
        مممم  ا = م م م م  

 ونعين عليه  ب  نرسم       ) �(
/

  بحيث  ب
/
  ممممب   = م م م م  

  ممممبا�نعكاس فى نقطة   صورة           فتكون         نرسم         ) ٣(
  

  

        م      م      م      م         أوجد صورة حـ  با�نعكاس فى نقطة        g   إذا كانت حـ )١ : (ريبتد
  ماذا ت�حظ ؟                                                                                                                                                                                                 

اب  اأذكر إسم الشكل  )�(
/
ب 

/
  

  
  

  :  خواص ا�نعكاس فى نقطة 

  مستقيمة  يحافظ على أطوال القطع الا�نعكاس فى نقطة )١                (

  يحافظ على قياسات الزواياا�نعكاس فى نقطة   )�                (

  يحافظ على التوازى  ا�نعكاس فى نقطة )٣                (

   ا�نعكاس فى نقطة يحافظ على ا�تجاه الدورانى لترتيب رؤوس الشكل)٤                (

  

   فى الشكل المقابل :مثال 


 شكل رباعى فيه           ب حـ ءا         �
�
�
   } مممم{            = �
  

    منتصف كل من         ،  مممم         ، 

   ب حـ ء  متوازى أض�ع ا         برھن بإستخدام ا�نعكاس أن الشكل 

  الحلــــــــــــــ

         A مممم  با�نعكاس فى  ا  حـ  صورة  

        مممم              ،  ء  صورة  ب   با�نعكاس فى 
         B  مممم           صورة         با�نعكاس  فى   

         B  ب ا=    حـ ء   

 ،                  //         

  B ن متوازيان و متساويان فى الطول ا  الشكل�ب حـ ء  فيه ضلعان متقاب   

       B  ع ا  الشكل�ب حـ ء  متوازى أض   

  

  

  

    مممم

 ا

ا
/

 

// 

// 

    مممم

 ا

ا
/

 
 ب

ب
/
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  ب ا 

  ب ا 
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   : فى الشكل المقابل : تدريب 

           ،   ، ص ، ع ، ل منتصفات أض�عه  ب حـ ء مربع ، ا               

  : منتصف قطريه أكمل مممم على الترتيب ،                            ،         

  ٠٠٠٠ھى  ممممبا�نعكاس فى النقطة  ص صورة ) ١              (

  ٠٠٠٠ھى  ممممبا�نعكاس فى  النقطة ء صورة )�   (           

   ٠٠٠٠ھى  مممم با�نعكاس فى صورة         ) ٣   (           

  ٠٠٠٠ھى ع  با�نعكاس فى         صورة ) ٤              (

  ٠٠٠٠ھى  مممم با�نعكاس فى   م م م م ا  ∆صورة  )٥   (           

  ٠٠٠٠ھى  مممم با�نعكاس فى   ب                    مممم    ا  ∆صورة ) ٦   (           

  ٠٠٠٠ھى  ممممبا�نعكاس فى   ع ممممالمربع حـ ص ورة ص) ٧              (

  ٠٠٠٠ھى  ممممبا�نعكاس فى  ع  ممممء ل صورة  )٨   (           

                

  ا�نعكاس فى نقطة اhصل فى مستوى إحداثى متعامد 

  : فى المستوى ا�حداثى المتعامد ذى البعدين 

ا  ←) ، ص    (ا : يحول  ) ٠ ، ٠( نقطة اhصل  و  ا�نعكاس فى 
/

) –   ، – ص  (  

  

  ًا�نعكاس فى نقطة اhصل يكافئ إنعكاسا فى أحد المحورين : م�حظة 

  ً يتبعه إنعكاسا فى المحور اuخر               

  

   :ًفمث�

  صورتھا با�نعكاس فى نقطة اhصل   )  ٤ ، ٣ ( ا      النقطة  

ا      ھى النقطة  
/
  )–  ٤  – ، ٣(   

  صورتھا با�نعكاس فى نقطة اhصل   )  � ، ١ –( نقطة  ب      ،  ال

ب      ھى النقطة  
/

  ) ١ ، –  �(   

  

  

  :أكمل الجدول التالى  :  )١ (تدريب

     )٥،  � –(     )٤ ، ٠(      )٣ ، ١(   النقطة

صورة النقطة با�نعكاس 
  فى نقطة اhصل  

   )٠ ، ١(      )٤ – ، ٦(   
  

 )٤ ، ٣(   

  

  ب حـ  حيث             ا رسم على شبكة تربيعية متعامدة  إ:  )�( تدريب

   ) ١ ، ١ –(  ،  حـ  )  ٤ ، ١( ، ب   )�  ، ٤(     ا                

   ثم أوجد صورته با�نعكاس فى نقطة اhصل                
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  ا�نتقال

   :نعلم أن

اإلى نقطة ى فى المستو اكل نقطة ) يزيح ( يحول ا�نتقال ھو تحويل ھندسى       * 
/
  المستوىفى نفس   

  ثابتة فى  إتجاه معين        مسافة           

   مسافة ا�نتقال  )�( إتجاه ا�نتقال            )١(:  لتحديد ا�نتقال يلزم معرفة       *  

  

    سم٣ مثلث متساوى اhض�ع طول ضلعه   ب حـا ∆فى الشكل المقابل :  مثال  

      سم٥         مسافة    سم فى إتجاه ٥إنتقال       أوجد صورته ب     

    الحلـــــــــــــ

     وفى نفس إتجاھه    ، ب ، حـ  أشعة توازى     انرسم من    

ا   ونعين عليھا النقط 
/
، ب 

/
 ، حـ
/

   على الترتيب  

ا ابحيث    
بب  =  /

/
حـحـ =   

/
    سم ٥=   

ا ∆فيكون    
/

 ب
/

 حـ
/

   ب حـ  ا ∆  ھو صورة 

          تحت تأثير ا�نتقال المطلوب   

  ماذا ت�حظ ؟    

  

  

  

   : ا�نتقال فى المستوى ا�حداثى

ا إلى نقطة ا     يحول كل نقطة  
/

  :  بإزاحة سينية ھـ يتبعھا إزاحة صادية ء بحيث 

ا ←)  ، ص  ( ا     
/

 )  +  ء + ھـ ، ص   (  

  

   )٥ ، ١= ( ، ب )   ٥ ، ٥ = ( ا  ب حـ ء  حيث ابع فى مستوى إحداثى متعامد إرسم المر:   تدريب

   ب حـ ء  با�نتقالاصورة المربع : ثم أوجد  ) ١ ، ٥= ( ، ء  ) ١ ، ١= (            ، حـ 

 )            ص ،  (← )  – حظ ) � – ، ص ٥�ماذا ت   

          الحلـــــــــــــــــــ

ا ھى اصورة 
/  ) ٠٠٠٠ ) = � – ٤ ، ٥ – ٥   

صورة ب ھى ب
/

 ) ٤ – ) = ( ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، �  (  

صورة حـ ھى حـ
/

 ) ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠   

ء ھى ءصورة 
/

 ) ٠٠٠٠ ) = ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠   

  

  

  

  

    :فى المستوى  خواص ا�نتقال

   والبعد بين النقط يحافظ على أطوال القطع المستقيمةا�نتقال )١                (

   يحافظ على قياسات الزواياا�نتقال )�(                

    يحافظ على التوازىا�نتقال )٣                (

   يحافظ على الترتيب الدوارنى لرؤوس الشكل الھندسى  ا�نتقال )٤                (

 ل

    مممم
 ا

ا
/

 

 حـ ب

ب
/

حـ 
/

 

 ا
ب
  

ح
ـ 

  ء

١ ٠ 

١ 

٣ 

٣ 

٤ 

٤ 

٥ 

٥ 

٦ 

٦ 

� 

� 

-� 

-� 

-١ 
-١ 

-٣ 

-٣ 

-٤ 

-٤ 

-٥ 

-٥ 

-٦ 

-٦ 

 �� 

 مممم  ل 

 مممم  ل 
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    سم ٤طول ضلعه  ب حـ  متساوى اhض�ع ا ∆: فى الشكل المقابل :  )١(تدريب 

  : ى على الترتيب أكمل ما يل          ؛         ،    منتصفات       ـ ، و ، ء ، ھ           

   سم فى إتجاه �بإنتقال مسافة  ب ء ھـ  ∆صورة  )  ١        (

  ٠٠٠٠     hن ا�نتقال يحافظ على ٠٠٠٠=     ،   ء ھـ ٠٠٠٠              ھى 

      سم ٠٠٠٠فة   ھـ و حـ  بإنتقال مسا∆ ب ء ھـ   صورة ∆  )�        (

   ٠٠٠٠              فى إتجاه 

   سم فى إتجاه � و ء  بإنتقال مسافة ا ∆   صورة ٠٠٠٠ ∆) ٣        (

  

  : أكمل الجدول التالى  :)�(تدريب 

   )٥ – ، ١(    ) ٣ –،  �(    )٣ ، ٤(   النقطة

)  ص ،  (←)   + ص ١ ،– �(         

)  ص ،  (← )  + ص ١ ،– �(         

صورة 
النقطة 
   ) ٥ ، ١ –(     )١ ، ١(   ←)  ، ص  (  با�نتقال

  

  :   سم  ثم أوجد ٣=   سم  ، ب حـ ٤=  ب ا ب حـ   قائم الزاوية فى ب فيه ا ∆إرسم  : )٣(تدريب  

    سم فى إتجاه   ٣             صورته بإنتقال مسافة 

                             سم  فى إتجاه  ٦            ، صورته بإنتقال مسافة 

  

  

  

  

  

     على شبكة تربيعية إرسم           حيث  :)٤(تدريب 

   )٣ ، ١= ( ، ب )   ١ – ، ٣ = ( ا                 

  ثم أثبت أن  ) ٠ ، ٣ –(                  ثم إرسم صورتھا با�نتقال 

ب ب ا                  الشكل 
/
ا 

   متوازى أض�ع   /

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ا

ب
  

 حـ 

  ء

 ھـ

 و

 ب ء 

 ء ھـ 

  حـ ا

    احـ   حـب   ب ا 

١ ٠ 

١ 

٣ 

٣ 

٤ 

٤ 

٥ 

٥ 

٦ 

٦ 

� 

� 

-� 

-� 

-١ 
-١ 

-٣ 

-٣ 

-٤ 

-٤ 

-٥ 

-٥ 

-٦ 

-٦ 

 �� 

  ب ا 

  ب ا
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  الدوران 

   :نعلم أن

   تدور الشكل حول نقطة بزاوية معينةالدوران فى المستوى ھو تحويلة ھندسية *         

   فى المستوىابزاوية قياسھا ھـ  يحول كل نقطة  ممممالدوران حول النقطة   *       

ا   إلى نقطة           
/

  :  فى نفس المستوى بحيث 

ام م م م ا   �(   قققق )١(            
/

ام م م م             )�(     ھـ     ) = 
/

   ام م م م   =  

  : حيث )  ، ھـ مممم(  و يرمز له بالرمز  د             

   إتجاه الدوران)٣(   قياس زاوية الدوران    ھـ)�(  مركز الدوران         مممم  )١(           

  

  :  م�حظات

  ران ، قياس زاويته ، إتجاه الدوران ً الدوران يتحدد تماما عند تحديد مركز الدو)١             (

  الدوران ضد إتجاه عقارب الساعة ً قياس زاوية الدوران يكون موجبا إذا كان )�              (

   ً                   ، ويكون سالبا إذا كان الدوران مع إتجاه عقارب الساعة  

  

   :  فى المستوى ا�حداثىالدوران

  : ) و ( hصل        الدوران حول نقطة ا

    )  ص ، –( إلى النقطة )  ، ص (  ْ يحول النقطة ٩٠بزاوية قياسھا ) ١      (

  ) ص   – ،   –( إلى النقطة )  ، ص (  ْ يحول النقطة ١٨٠  ±بزاوية قياسھا ) � (     

    )  –ص ،  (  إلى النقطة ) س ، ص (  ْ يحول النقطة ٩٠ – ْ أو ���بزاوية قياسھا ) ٣      (

   ً ْ يكافئ إنعكاس فى محور السينات متبوعا بإنعكاس فى محور الصادات١٨٠بزاوية قياسھا ) ٤      (

  "وھما متكافئان  "  )يسمى دوران نصف دورة(  ْ ١٨٠ – ْ أو ١٨٠بزاوية قياسھا ) ٥      (

               و يكافئان إنعكاس فى نقطة اhصل

   ْ يسمى دوران محايد hنه يحول الشكل إلى وضعه اhصلى٣٦٠ –أو  ْ ٣٦٠بزاوية قياسھا ) ٦      (

              ، وتكون صورة كل نقطة منطبقة على النقطة نفسھا

    ٩٠ْ ْ يكافئ الدوران بزاوية قياسھا ��� –بزاوية قياسھا   ) ٧      (

  

   ْ     ٦٠ة قياسھا  بزاويممممبالدوران حول      أوجد صورة     :   فى الشكل المقابل  :مثال 

    الحلـــــــــــــــــ

   بحيث يشير ممممعلى  نرسم الشعاع        ونركز بمركز المنقلة )١( 

  : بحيث      إلى الرقم صفر فى المنقلة  ثم نرسم                   

   ْ ٦٠ = )حـ م م م م ا   � (  قققق        

اً قوسا يقطع          فى نقطة ولتكن   نرسما مممم وبفتحة طولھا  م م م م نركز بسن الفرجار عند)�(
/     

ا     فتكون 
/

   ْ     ٦٠ بزاوية قياسھا مممم بالدوران حول ا  ھى صورة 

 بالمثل نتبع نفس الخطوات �يجاد ب)٣(
/

   صورة ب 

  

     بالدوران المطلوب  ھى صورة      فتكون   نرسم         )٤(

                 ماذا ت�حظ ؟ 

  

  

 ا

ھ
ـ

ا
/

 // مممم 

// 

٦٠ْ  

٦٠ْ  

ا
/

 

 مممم ا

 ب

ب
/

 

 حـ

ا
/
ب 

/
 

 حـ مممم 

 حـ مممم 

     ا مممم 

     ا مممم 

  ب ا 

  ب ا 
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  :  أكمل الجدول التالى  : )١(تدريب 

  ) و (  صورة النقطة بالدوران حول نقطة اhصل 

   ْ��� – أ؛  ٩٠ْ  النقطة
 – أ؛  ١٨٠ْ

١٨٠ْ   

��� �   ٩٠ْ –   ٣٦٠ْ   

 )٤ – ، ٣(    ) ٤ ، ٣(    ) ٤ – ، ٣(    )٤ – ، ٣ –(   ) ٣ ، ٤ –(   ) ٤ ، ٣(   

   )٥ – ، ١ (           

    )– � ، ٣(         

      )– ١ – ، ٣(       

         )٤ ، ٠(     

           )٤ ، �(   

  

   :خواص الدوران فى المستوى 

  اhبعاد بين النقط و إستقامة النقطالدوران يحافظ على  )١(                

  الدوران يحافظ على قياسات الزوايا )�                (

   الدوران يحافظ على التوازى )٣(                

  لترتيب الدوارنى لرؤوس الشكل الھندسى  الدوران يحافظ على  )٤                (

  

       : ى    أكمل ما يلممممحـ ء ھـ و سداسى منتظم مركزه  ب افى الشكل المقابل    : )�(تدريب 

   ْ ٦٠ بزاوية قياسھا مممم حـ بالدوران حول مممم ب ∆صورة ) ١             (

    ٠٠٠٠                   ھى 

   ْ ��� بزاوية قياسھا مممم حـ ء  بالدوران حول مممم ∆صورة ) �             (

    ٠٠٠٠                  ھى 

   ْ��� – بزاوية قياسھا مممم  بالدوران حول ٠٠٠٠ ∆ ھـ ء صورة مممم ∆) ٣             (

   ٠٠٠٠ ھـ و ھو مممم ∆ب إلى  ا مممم ∆الدوران الذى يحول ) ٤             (

  

   )٣ ، �= (، ب )   ٠ ، ١ = ( ا  ب حـ   حيث ا  ∆امد إرسم فى مستوى إحداثى متع :  )٣(تدريب 

  : ب حـ   بالدوران حول نقطة اhصل ا ∆صورة : ثم أوجد  ) � ، ٤= (           ، حـ 

   ١٨٠ْ ْ    ،     بزاوية قياسھا ٩٠          بزاوية قياسھا 

  الحلـــــــــــــــــــ        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ا

 ب

 ء حـ

 ھـ

 و

٦٠ْ  
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٣ 
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   ) ١ ( تمارين

  

    سم ثم أوجد صورته با�نعكاس فى ٤ب حـ المتساوى اhض�ع حيث طول ضلعه  ا ∆ إرسم   )١(

      ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟            

  

    )٤ ، ٣= ( ، حـ  ) ٠ ، ٣= (  و ب حـ  حيث و نقطة اhصل ، ب ∆فى نظام إحداثى متعامد إرسم ) �(

   السينات ، وأذكر ما إسم الشكل الناتج ؟     ثم إرسم صورته با�نعكاس فى محور

  

ا  ،  وكانت  لللل  للمستقيم  g ،  ب ل ل ل ل   لمستقيم  h  ا إذا كانت ) ٣(
/

  لللل المستقيم   با�نعكاس فى  ا  صورة  

ا،   وحدة طول  �= ب  ا      ، وكان 
/

   وحدة طول أوجد طول  ٣ + =  ب 

  

  با�نعكاس  فى صورة ھـ  حـ  نعكاس فى محور السينات ، وكانت با� إذا كانت النقطة  ب  صورة النقطة حـ ) ٤(

  أوجد إحداثى النقطة ب  ) ٣،  �= (       محور الصادات حيث ھـ 

  

  ، ) ٥ ، ٣= ( ، حـ )  � ، ٤= ( ،  ب  )  ١ ، ١= (  اب حـ ء حيث  ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ٥(

   )١+ ، ص ١ – ( ←) ، ص ( : �نتقال ثم أوجد صورته با ) ٤ ، ٠= (      ء 

  ًمبينا قاعدة ھذا ا�نتقال  فى إتجاه         ب  ا  :     ، با�نتقال

  

  ب  فى إتجاه         ا وحدة طول ثم إرسم صورته  با�نتقال ٣ب حـ ء طول ضلعه  اإرسم المربع ) ٦(

  اتج ؟      ، وإذا وصلت كل نقطة بصورتھا فأذكر ما إسم الشكل الن

  

       ثم عين ب  إرسم ) ٧(
/

  : ْ  ، و إذا كان ٦٠ بزاوية قياسھا  ا  صورة ب بدوران حول 

اسم ،   ) ١٠ –  ٣= ( ب  ا     
/
ب 

/
) =   + �  (  سم فأوجد طول  

  

       سم٥مركزھا   سم ثم إرسم صورتھا با�نعكاس فى المستقيم ل الذى يبعد عن ٣إرسم دائرة طول نصف قطرھا ) ٨(

    

  إحداثى نقطة حـ  عين من الرسم  ) ١ ، ١= ( ، ء  ) ١ – ، ١ – = (، ب )  �  –،  �= (  اب حـ ء معين فيه  ا) ٩(

         ثم أوجد صورة المعين با�نعكاس فى  محور السينات 

  

  : ب حـ ء  با�نتقال  االشبكة التربيعية المتعامدة أوجد صورة الشكل  بإستخدام ) ١٠(

        )  ص ، (← ) + ٣ – ، ١ –= ( ،  ب )   � ، ١ – = ( احيث  ) ١+ ، ص ٣(   

   الشكل الناتج، وإذا وصلت كل نقطة بصورتھا أذكر إسم )  � ، ٣ –( = ،  ء  ) ٣ – ، ٣ –(  =   ، حـ  

  

  :  سم ثم أوجد صورته ٤ب حـ ء طول ضلعه  اإرسم المربع ) ١١(

    سم فى إتجاه ٦ه         ، وكذا صورته با�نتقال مسافة فى إتجا  حـ ا        با�نتقال 

  

   )٤ ، ٣= ( ، حـ   )١ ، ٤= ( ، ب )  � ، ١ = ( اب حـ  حيث  ا ∆على شبكة التربيعية المتعامدة  إرسم  ) ��(

   ١٨٠ْا بزاوية قياسھ   **    ْ        ٩٠بزاوية قياسھا **   :        ثم إرسم صورته بالدوران حول نقطة اhصل 

 ب ا

 ب ا

 ب ا

  ب ا 

  ب ا 

  ب ا 

 حـ ب حـ ا
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  :   سم ثم أوجد صورته ٣ب حـ المتساوى اhض�ع حيث طول ضلعه  ا ∆إرسم  ) ١٣(

   ْ   ٦٠بالدوران حول ب بزاوية قياسھا **  ْ     ١٨٠ بزاوية قياسھا ابالدوران حول         ** 

    

  ى إتجاه ء ف ا ∆ب ھـ  مسافة  ا ∆ أوجد صورة            gب حـ ء مستطيل ، ھـ  ا) ١٤(

 صورة النقطة ھـ  بھذا ا�نتقال فبرھن أن الشكل ب حـ ھـ/        ، وإذا كانت النقطة ھـ
/

    متوازى أض�ع ھـ 

  

ثم أوجد  ب ) ٧ ، ٦= ( ، حـ  ) ٤ ، ٣= ( ، ب  ) ٤ ، ٦= (  اب حـ فيه   ا ∆إرسم  ) ١٥(
/

  صورة ب  

        با�نعكاس فى        ، حـ
/
حـ  ،  برھن أن الشكل ااس فى نقطة  صورة حـ با�نعك 

/
 ب حـ ب
  مربع     /

         

   ) ٠  ، ٥ –= (،  ب  )  � ، ٠= (  اب حـ ء حيث  ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٦(

  با�نعكاس فى محور الصادات أوجد صورته ) ٣ – ، �= ( ، ء  ) ٥ – ، ٣ –= (      ، حـ 

  حته       ثم أوجد طول ضلعه ، مسا

  

   )١ –،  �= ( ،  ب  )  ٣ ، �= (  اب حـ ء حيث  ا المربع فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٧(

  ً متبوعا بإنعكاس فى محور السينات ماذا ت�حظ ؟ با�نعكاس فى محور الصادات       ثم أوجد صورته

  

  )  � ، ٣ –= ( ب ،  )  � ، �= (  اب حـ ء حيث  ا المستطيل فى نظام إحداثى متعامد إرسم) ١٨(

    كم حالة يمكن رسمھا ؟   وحدات طول با�نعكاس فى محور السينات٣     ، عرضه  يساوى  

  

    ھى صورة باھى صورة ب با�نعكاس فى محور الصادات ،  )  ١ – ، ٣ –(  إذا كانت حـ  ) ١٩(

  صورة حـا          با�نعكاس فى محور السينات  فأوجد ا�نتقال الذى يجعل 

  

  :  فى الشكل المقابل )��(

       ggggنقطة تقاطع قطريه ،    ممممب حـ ء مستطيل ،  ا       

             ،        
�
�
�
  : أثبت أن }  ص {           = �

        مممم  با�نعكاس فى  ص  صورة  ]  ١         [

   حـ ص  متوازى أض�ع  االشكل  ]  �         [

  

    سم  ،  ء منتصف ٤=   سم  ،  ب حـ ٣= ب  ا ∆م الزاوية فى ب ، و فيه   القائب حـ ا ∆إرسم   )��(

  :         ثم إرسم صورته 

ا حـ ابا�نعكاس فى نقطة  ب   و أثبت أن الشكل ]  ١         [
/
حـ 

/
         معين   

 بحـب  ابا�نعكاس فى نقطة  ء   و أثبت أن الشكل  ]  �         [
/

     مستطيل

  

  

  

  

  

  

 ء  ا  ء ا

 حـ ا

 ا

ب

  

 حـ 

  ء

 ص

 ء  ا  مممم

 مممم  ب حـ 

 حـ  ا 



�   إدارة آ�م أ���                                             ���� ر�����ت                                          أ��
 ا�����رى               �����  ا��

ى ا�����رى ��"�����ت   com.yahoo@2007shantory_a :�  ا�����                     :htm.forum/com.7yoo.shantory://http  

� �#
٣٧                                       ا�+'  ا�
را#( ا�%�*(                                               �*( ا�)
ادى        �'& ا�%ا�$�

  

  التشابه

��67���8� �9 :   
      :الشرطين اuتيين معا أنھما متشابھان إذا تحقق )  لھما نفس العدد من اhض�ع ( يقال لمضلعين

 )     dعھما المتناظرة متناسبة   ) ًثانيا   (  قياسات زواياھما المتناظرة متساوية) ًأو�أطوال أض  

  

 �
م ا�"�> : �;�:=�>�  )RRRR (      �97 ا����( "������                         
  9�A�ا�  Bا�� )+C :  

   ا��8�F �ـ ء هـ و RRRR ص ع ل ا��8�F :       إذا آ�ن 
  )حـ  �  ( قققق ) =  �  ( قققق:           NCن 

  )ء �  ( قققق) = ص  �  ( قققق                ، 

  )ھـ  �  ( قققق) = ع  �  ( قققق                ، 

  ) و  �  ( قققق) = ل  �  ( قققق                ، 

  

                             مقدار ثابت=                =          =             =                :ً        أيضا 

  

  

Oر�
6 :  9�A�ا�  Bا�� )C   : F�  مممم ص ع ل  ا��8�RRRR F ب �ـ ء هـ  اا��8

ام ا�QRال ا������ أو�
 أ�Qال =�#N9         :  

    ،          ؛          ،                        
�ـــــــــــــــUا�    

        AAAA F�  مممم ص ع ل  ا��8�RRRR F ب �ـ ء هـ  ا  ا��8
  

       BBBB                    =     =       ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  
    

      BBBB    ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=   �� *  = ٠٠٠٠   

      BBBB   ٠٠٠٠=          ،           ع ل              ٠٠٠٠=  ص  
      BBBB      ٠٠٠٠=  ھـ  ا                  ،                  ٠٠٠٠= ل م  

  

�   :�;�:�ت ه��
   يجب كتابة المضلعين المتشابھين بنفس ترتيب رؤوسھما المتناظرة )١(

 F�  :  NCن مممم ص ع ل  ا��8�RRRR F ب �ـ ء هـ  ا     NCذا آ�ن ا��8
 وهYBا    ....         ،      ا�"أس ب ���W" ا�"أس ص         W��� " ا�"أس ا   ا�"أس  

  قياسات زواياھما المتناظرة متساوية  :  **  إذا تشابه مضلعان فإننا نستنتج أن  )�(

  أطوال أض�عھما المتناظرة متناسبة                    **                                   
  ً لكى يتشابه مضلعان يجب توافر الشرطين معا وd يكفى توافر أحدھما دون اuخر )٣(

   المضلعان المتطابقان متشابھان بينما ليس من الضرورى أن يكون المضلعان المتشابھان متطابقين)٤(

   المضلعان المشابھان لثالث متشابھان )٥(

  متشابھين                                  أى مضلعين منتظمين لھما نفس عدد اhض�ع يكونان )٦(

   تسمى النسبة الثابتة بين أطوال اhض�ع بنسبة التكبير أو مقياس الرسم )٧(

   فإن المضلعين يتطابقان ١=       ، وإذا كانت ھذه النسبة 

  

  ؟ ؟ و لماذا ھل يتشابه المربع والمعين و ھل يتشابه المربع والمستطيل ؟ و لماذا ؟  : تدريب

 ل ع

 م
٤Z#  

 �ـ

 هـ

 ا

 ب

 ء

 

 ص

٨Z#  

١٤  Z# 

١٠Z#  

١٦Z#  

٣Z#  

 

 ص

 ل

 هـ ع

 �ـ

 ء

 و

  ص   ھـا   مممم ل    ع ل 

ص  

 حـ  ء

 ص ع

 ء ھـ

  ع ل 

 ھـ و 

  ل 

 و حـ

   با

ص  

 ب حـ 

 ص ع
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  تشــــابـــه المثلثات

     
 7�Q"ا�� 
  :  �����9 ا��%�%�ن إذا C�6" أ�

  ا�R;ع ا�����W"ة ��<�و�� C( ا�^�ل:    [�*�ً�             ا�>وا�� ا�����W"ة ��<�و�� C( ا���Aس :   أوً\  
;ً%�C  :   

     Bا�� )+C :                                                    Bا�� )+C :  

                                          A                A                A                A   //                                              AAAA                =  ^ ��   =٣   

BBBB ∆  ص ع RRRR ∆ ء ھـ                                          ، 
           

=  @ ��!�    =٣   

   ٣=   �� )  =              ،                                                                : Rن    

 � مشتركة  بين المثلثين                                      BBBB ∆ ص ع  RRRR ∆ء ھـ و                              

  : �7 *<���_ ، و�7 �9��6 ا��%�%                  لماذا ؟)  ء ھـ  �  ( قققق) =  ص �  ( قققق ، 

  )ء  �  ( قققق ) =  �  ( قققق                  لماذا ؟  )ء    ھـ �  ( قققق) =  ع �  ( قققق   

 _���>* 7�%�  )ھـ  �  ( قققق) =  ص �  (  ق ق ق ق   ،                               : ، و�7 �9��6 ا��%

  ) و  �  ( قققق) =  ع �  ( قققق              ،                            =             =                  

  
�:�;� :  "`aس زاو���7 �7 ا��c ��ه
    �����9 ا��%�%�ن إذا #�وى ��cس زاو���7 �7 أ�

  9�A�ا�  Bا�� )C             : إذا آ�ن :  
  )  ا        � ( قققق  )    =ء         � (ق              

     )ب         � ( قققق  )    = هـ        � (ق                                                                                                                             

  ���ذا ؟  ) �ـ         � ( قققق  )    =و         � (  ق ق ق ق:              NCن 
           

           ،         =                          =  

  
�e�` ت\�� :   

   المثلثان المتساويا اhض�ع متشابھان)١(

   الزاويتين الحادتين  فى أحدھما قياس إحدى الزاويتين ساوى قياس إحدى  يتشابه المثلثان القائما الزاوية إذا)�(

   اuخرالحادتين  فى      

  ساوى قياس إحدى زاويتى القاعدة  فى أحدھما قياس إحدى زاويتى   يتشابه المثلثان المتساويا الساقين إذا)٣(

  اuخرالقاعدة فى      

   اuخرين أو إمتدادھما فإن المثلث الناتج  يشابه   إذا رسم مستقيم يوازى أحد أض�ع مثلث و يقطع  الضلعين)٥(

  المثلث اhصلى      

  

   مثلثين متشابھين  إذا رسم من رأس القائمة فى المثلث القائم الزاوية عمود على الوتر إنقسم المثلث إلى : ملحوظة

  اhصلىوك�ھما يشابه المثلث              

  : ى الشكل المقابل فف     

    MMMM                    ،         ا�ـ  Zf�c ا�>او�� C(   ب ا ∆    
   �ـ  ا ء ∆  RRRR  ا ء ب ∆  RRRR ب �ـ  ا ∆:      NCن 

    
g* hو �7 ذ� :  

 ا

 �ـ ب

 ء

 هـ
 ء هـ   و

  ب    ا
  هـ و  

 ب �ـ     

 و ء

  ا �ـ

 ء

 ا

� ب ■ 

 ب حـ

 

 ع ص

  سم٩  سم٦

  سم��

 هـ و

 ء

  سم�

  سم٣

  سم٤

 هـ ء



 ع ص

ص  

 ء ھـ

 ص  ع

 ھـ  و

     ع 

 و ء

ص  

 ء  

  ص ع

 ء ھـ  

 ع 

 ھـ 

  ء ھـ

 ء ا ب حـ
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                               =                  

  

     BBBB  )ب     ا(
�
)حـ     ا(،              ب حـ× ء ب =  

�
  ب حـ× ء حـ =  

) ء    ا(،      
�
  حـ ا ×ب  ا =ب حـ ×         ا    ،  ء              ء ب  ×  ء حـ=  

  

  )            ص   ء  �( ق )  =  و  �( فى الشكل ء ھـ و مثلث  ، ق :   )١ (تدريب

    سم ٣=   سم  ،  ء ص ١٠=   سم  ،  ص و ٥ =    ، ء                

     أوجد طول                  

�ــــــــــــــــــــــUا�  
  :   $�C��  ء هـ و  ،  ء ص ∆∆      
  ٠٠٠٠ ء    �       ،       ) ٠٠٠٠        � ( قققق )  =و  � ( قققق      

      BBBB  ∆  ء هـ و RRRR  ∆  ٠٠٠٠         
      

      BBBB                =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠  
  

      BBBB                          سم٠٠٠٠= ء ھـ                      
      BBBB     ٠٠٠٠=  ھـ     
  

Oر�
    سم  ، ١٠= سم ، ء ھـ  �� =فى الشكل إذا كان  ء و :  )�( 6

    سم ،٧=   سم  ، ص و ٤=  ھـ   سم  ،  ٨=   ھـ و                

                  سم أثبت أن   ٤=  ص:  

     ء ص ∆  RRRR ء هـ و  ∆               
�ــــــــــــــــــــــUا�  

  :  س  �C$��  ء هـ و  ،  ء ص∆∆      
  

            =            ٠٠٠٠           =    ،           ٠٠٠٠           =   ،      ٠٠٠٠  

  

      B B B B   ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  
  

      BBBB  ∆  ء هـ و RRRR  ∆  ٠٠٠٠                             
  

 �:�;�  :��Q 7�9 ���7 ����9$�7 6<�وى ا��<��8� )^�U� 7�9 ���W���� 7"�7 ا��<��  ( أى �
  

Oر�
6  : ��$�C 7�"W���� 7���� )��Q 7�9 ���ن ����9$�ن ا��<��8٣ : �١ 7�9 �     أو�
 ا��<�
  ��$�^�U�            
�ــــــــــــــــــــــUا�  

           AAAA ن ����9$�ن������C 7�"W���� 7$��  ا��8�� )��Q 7�9 �     ٣ : ١  ،   ا��<�
           BBBB   ٠٠٠٠   = لنسبة بين محيطيھماا  

  
  
  

 ء ب 

  ب    ا
 ب  ا 

 ب �ـ 

 ء ص 

 ء ھـ 

 ء

 هـ



 ص

 و
* 

* 

 ء ص 

 ء ھـ 

 س ء 

 و ء

ص 
 ھـ و

 ء

ه



 ص

 و

ـ ھ 
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   )� ( ارينتم

  

  ٠٠٠٠  ْ كان المثلثان٤٨ ْ  وقياس زاوية في اuخر ��مثلثان قائما الزاوية قياس زاوية في أحدھما : أكمل ) ١(

  
  ٠٠٠٠ ْ فيكون ٤٠ ْ  وقياس زاوية في اuخر ٧٠مثلثان متساويا الساقين قياس زاوية رأس أحدھما : أكمل ) �(

  

   تكون النسبة بين طولى أى ضلعين  ٧ : ٤مضلعان متشابھان النسبة بين محيطيھما : مل أك) ٣(

  ٠٠٠٠  = متناظرين فيھما                

  

   تكون النسبة بين ٩ : ٥ طولى أى ضلعين متناظرين فيھمامضلعان متشابھان النسبة بين : أكمل ) ٤(

  ٠٠٠محيطيھما                

  

  الساقين  ْ والمثلث اuخر متساوى٤٠واياه متشابھين أحدھما منفرج الزاوية قياس إحدى زمثلثان : أكمل ) ٥(

   ٠٠٠٠ْ=         فإن قياس الزاوية المنفرجة      

  

   ْ) = ب         �  (قققق، سم   �=    سم  ، ء ھـ ٨ = ب  ا،  كان    ء هـ و ∆ ~ ب حـ ا ∆ : إذا كان )٦(

   بالدرجات  ،  نسبة التكبير ْ  أوجد  قيمة ) ٥٠ + ) = ( ھـ         �  (قققق ،       

  

      سم ٥=   سم  ، ء ھـ ١٥ =  با، //                  : فى الشكل المقابل ) ٧(

    هـ ء �ـ   ∆ ~ ب حـ ا ∆  :   سم  أثبت أن ٤= ، ء حـ        

 
  ب حـ ا ∆ �eرة  هـ ء �ـ   ∆ ، نسبة التكبير التى تجعل  ب حـ ا�Z]         j�U أو�
  

  

       �ـ   ا  ء ∆ ~ ب حـ ا ∆  : فى الشكل المقابل ) ٨(
   ْ   )�� +  � ) = ( ب حـ ا        �  (قققق،       

     سم٥= ب حـ ،  ْ   )٤٠ +   ) = ( حـاء         �  (قققق      ، 

� ٤ =      ، ء �ـ ��c 
��9
ر��ت  ،  �Qل Z#   أو�   
  
  
   )  حـ        �  (قققق ) = ھـ ء ا        �  (قققق  : فى الشكل المقابل ) ٩(

    سم٥= سم  ،  ء حـ   ٣  = هـ ا،   #Z  �  = ء ا ،      

   �ـ ب  [Z أو�
 �Qل  ا ∆ ~   هـ ء ا ∆:       أ[�k أن 
  

  

    سم ٨=  ب  اإذا آ�ن   : فى الشكل المقابل ) ١٠(

    سم ٦,٣=   سم  ،   ء حـ  ٦= حـ  ا،        

   ا حـ ء  ∆   ~ ء ب ا ∆        ، كان 
         ،           lCو�
 �Qل آ  �7   

  

 ب ا

 �ـ

 ـه ء

 ا

 �ـ ب
 ء

 ا

 ب

 هـ

 ء

 �ـ
* 

* 

 ا

 �ـ ب
 ء

 ء ھـ ب ا

 حـ ا

 ب ھـ

 ء ب ء ا
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  ب �ـ ء ���ازى أ�;ع ا  : فى الشكل المقابل ) ١١(


                ، gggg        و �
�
�
  } ھـ { =             �

    سم ٨=  سم  ، ھـ حـ �� = ب ھـ = ب  ا: NCذا آ�ن         

     ثم أوجد طول  و ھـ ب ∆  ~  هـ �ـء  ∆        أثبت أن 

  

  

    : فى الشكل المقابل  )��(

    سم  ٥= حـ  ا#Z ،    ١٠= ب  ا       
     سم ��=  ء  ا،     سم��=  ، ب حـ         

   //          ،       ا ب ء  ∆  ~  �ـب  ا ∆       أ[�k أن 
  
  

    : فى الشكل المقابل  )١٣(
    سم٥= ھـ حـ = ،  ب ھـ   سم  ٦= حـ  ا    سم  ،١٤= ب  ا       
    سم٣=   سم ، ء ھـ ٧= ، ء حـ         

    //                   أثبت أن  

  

  

  

  :   أكمل ما يلى )١٤(

  ٠٠٠٠  ،   ٠٠٠٠إذا تشابه مضلعان فإن  ]  ١           [

  =  ض�ع المضلع اhكبر   ، و كان طول أحد أ١ : ٣إذا كانت نسبة التكبير بين مضلعين متشابھين ]  �           [

    سم ٠٠٠٠=   سم  فإن طول الضلع المناظر له فى المضلع اhصغر ٩                  

  ٠٠٠٠  فإن المثلثين ١= إذا كانت نسبة التكبير بين مثلثين متشابھين ]  ٣           [

    سم ٥٤=    سم  ،  و محيط اuخر ٨  سم  ،  ٦  سم  ،  ٤مثلثان متشابھان أطوال أض�ع أحدھما  ]  ٤           [

    سم ٠٠٠٠  سم   ،  ٠٠٠٠  سم   ،  ٠٠٠٠                   فإن أطوال أض�ع المثلث اuخر ھى   

   ٠٠٠٠تسمى النسبة الثابتة بين أطوال اhض�ع المتناظرة فى المضلعات المتشابھة ]  ٥           [

      متشابھة ٠٠٠٠ميع المثلثات    ،  ج٠٠٠٠جميع المربعات ] ٦[           

           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ھـ
// // 

 ا

 حـ ب

 ء

 ب ا
 ب ا

 ء �ـ

 و

 هـ

 ا

 ب

 �ـ

 ء

 ب حـ و ء

 ب و

  حـا ب ء

  حـا ء ھـ
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  المساحات

  تساوى مساحتى متوازيى أض�ع

   : نعلم أن

   متوازى اhض�ع ھو شكل رباعى فيه كل ضلعين متقابلين متوازيين           **

  :  خواص متوازى اhض�ع           **

  ن متقابلين متساويين فى الطولكل ضلعي)  ١                                   (

  كل زاويتين متقابلتين متساويتين فى القياس)  �                                   (

  القطران ينصف كل منھما اuخر) ٣                                   (

   المعين والمستطيل والمربع ھى حاdت خاصة من متوازى اhض�ع         **

     إرسم مثال لذلك  ، أذكر أمثلة من بيئتك ٠٠٠٠ البعد بين كل مستقيمين متوازيين ثابت *        *

  

   : إرتفاع متوازى اhض�ع

  ب حـ ء متوازى أض�ع   ا        فى الشكل المقابل 

      M        إذا كانت            قاعدة له ، وكان          

  رتفاع المناظر  للقاعدة           ھو ا� طول        فيكون 

           ھو ا�رتفاع المناظر  للقاعدة     طول        بالمثل

   

   :  م�حظة

  إرتفاع متوازى اhض�ع المناظر للقاعدة             

  ل�رتفاع المناظر للقاعدة ً             يكون مساويا 

  ع ب =  ص = ء ھـ :             حيث 

  

  

  

  

   :  )١( نظرية 

                  سطحا متوازيى اhض�ع المشتركين فى القاعدة والمحصورين بين مستقيمين متوازيين 

  أحدھما يحمل ھذه القاعدة متساويان فى المساحة                

  

  ب حـ ء ، ھـ ب حـ و متوازيا أض�ع   ا : المعطيات

            //               ،          قاعدة مشتركة لھما ،

  

  ھـ ب حـ و       مساحة  = ب حـ ء  ا       مساحة : إثبات أن  : المطلوب

                                               

  ب ھـ  ا ∆ ء حـ و صورة ∆ A :   البرھان 

                  بإنتقال مسافة ب حـ فى إتجاه   

               B ∆ ب ھـ ا ∆ ≡ ء حـ و    

  "hن ا�نتقال تساوى قياسى  "                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

     B ء حـ و ∆  مساحة –ب حـ و  ا  مساحة الشكل   

  ب ھـ   ا ∆  مساحة –ـ و ب ح امساحة الشكل =                                                                                                                                                                                                     

                                            B                ھـ ب حـ و   مساحة = ب حـ ء  ا مساحة       

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 و

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 

 ص

 ع

■ 

■ ■ 

■ 

= = = 

 حـ ب 

 حـب 

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

  با

 حـ ب

 ء ھـ حـ ب حـ ب

 ء ھـ

 ء و

 حـ ب

  ءا

 و ا حـ ب



�   إدارة آ�م أ���                                             ���� ر�����ت                                          أ��
 ا�����رى               �����  ا��

ى ا�����رى ��"�����ت   com.yahoo@2007shantory_a :�  ا�����                     :htm.forum/com.7yoo.shantory://http  

� �#
٤٣                                       ا�+'  ا�
را#( ا�%�*(                                               �*( ا�)
ادى        �'& ا�%ا�$�

  

   :  )١( نتيجة 

        مساحة سطح متوازى اhض�ع تساوى مساحة سطح المستطيل 

             المشترك معه فى القاعدة والمحصور معه بين مستقيمين متوازيين      

  ھذه القاعدة       أحدھما يحمل 

  

   لماذا ؟؟؟و ب حـ ھـ         مساحة       = ب حـ ء  امساحة المستطيل :       ففى الشكل المقابل 

  

   إرتفاعه× طول قاعدته = مساحة سطح متوازى اhض�ع  :  )�( نتيجة 

  

  

  

  ب حـ ء متوازى أض�ع    افى الشكل المقابل :  )١ (تدريب

          ،        M     ،           M             ،            سم ١٠= ء ھـ    

    سم ��=    سم  ،  ب حـ ٨=  ،  ء و        

  ب حـ ء  ثم أحسب طول  ا   أوجد مساحة سطح متوازى اhض�ع       

    الحلــــــــــــــــ 

     المناظررتفاع ا�  = ٠٠٠٠        قاعدة لمتوازى اhض�ع  فيكون طول        بإعتبار 

   B ع�ضhسم٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ =  ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=   مساحة متوازى ا   
�

  
     المناظر ا�رتفاع= ٠٠٠٠  قاعدة لمتوازى اhض�ع  فيكون طول  ٠٠٠٠، بإعتبار    

   B          ع�ضh٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=   مساحة متوازى ا  

   B  ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠                        B  سم ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠= ب   ا     

  

   :إكمل الجدول التالى  : )� (تدريب

مساحة  متوازى 
  ب حـ ء ااhض�ع 

  طول القاعدة

  

  طول إرتفاع المناظر

  للقاعدة      

  طول القاعدة

  

  طول إرتفاع المناظر

  للقاعدة      

      سم٣    سم٦    سم٥  

  سم٦٠
�

    سم��        سم١٠  

    سم١٥    سم٨   سم٣٠    

    سم٩      سم٨    سم١٨  

     

  

  تقيمينمتوازيات اhض�ع المحصورة بين مس :  )٣( نتيجة 

                    متوازيين وقواعدھا التى على ھذين المستقيمين

                     متساوية فى الطول تكون مساحاتھا متساوية

  

  //  إذا كان        :    ففى الشكل المقابل 

  :    فإن ص ع = ھـ ر =                           ،  ب حـ 

   ص ع ل  مساحة        = مساحة       ھـ ر ز  و = ب حـ ء  ا        مساحة        

  

  

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 ص

 ا

 حـ ب

 ء

 ھـ

  و

 ع

 ل

 ر

 ز

 ب ع ل ا

 ب  ا   ب   ا   ب    حـ ب    حـ

  حـا ء  و حـ ب ء ھـ

  با

 حـ ب
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  مساحة سطح المثلث تساوى نصف مساحة سطح متوازى :  )٤( نتيجة 

  حصور معه بين               اhض�ع المشترك معه فى القاعدة والم

                   مستقيمين متوازيين أحدھما يحمل ھذه القاعدة المشتركة

  

    

  

  

  

  

  

  قطر متوازى اhض�ع يقسم سطحه إلى مثلثين :  م�حظة

  " متساويين فى المساحة "              متطابقين 

  

  

  

  :  تدريب

سم ٣٦= حـ ء ب  اإذا كانت مساحة        : فى اhشكال السابقة       
�

   أوجد مساحة المثلث المشترك

                  معه فى القاعدة والمحصور معه بين مستقيمين متوازيين أحدھما يحمل ھذه القاعدة المشترك

  

    إرتفاعه× طول قاعدته   �� != مساحة سطح المثلث  :  )٥( نتيجة 

  : أكمل ما يلى :  )١(تدريب 

    سم  ٥=   سم ، إرتفاعه ١٤= طول قاعدته المثلث الذى ) ١          (

  سم٠٠٠٠=                          تكون مساحة سطحه 
�

  

 سم٣٠= المثلث الذى مساحة سطحه ) �          (
�

    سم  ٦=  ، إرتفاعه 

    سم٠٠٠٠=                          تكون طول قاعدته 

 سم١٠= المثلث الذى مساحة سطحه ) ٣          (
�

    سم  ٥=  ، طول قاعدته 

    سم٠٠٠٠=                          يكون إرتفاعه 

  

  :إكمل الجدول اuتى :   )�(تدريب 

  مساحة سطح المثلث  إرتفاع المثلث  طول قاعدة المثلث

      سم١٠  سم ��

      سم١٦    سم٩

سم  ���    سم٨  
�

  

مممم ��  مممم  ٥  
�

  

  سم ٦٠    سم  ��
�

  

  سم٧٠      سم ١٤
�

  

  

 ا

 ب
 حـ

 ھـ ء

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 ا

 ب
 حـ

 ھـ ء
 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 ا

 ب
 حـ

 ء
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   ) ٣ ( ارينتم

  

    سم��طول ضلعه   مربع  ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) ١(

  و حـ ھـ ا                أوجد مساحة سطح       ، و منتصف 

     

  

  

  

  MMMM            متوازى أض�ع ،ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) �(

              MMMM  ،           سم   ١٠=   سم  ،  ء حـ ١٦= ب حـ    

    سم  أحسب طول ٥=      ،  ء ھـ 

  

  

  

  

    ، و ب حـ ھـ متوازيا أض�ع ب حـ ء ا: فى الشكل المقابل ) ٣(

  :      أثبت أن 

   ومساحة الشكل ھـ حـ =  ء ب  امساحة الشكل     * 

   ء حـ ھـ∆مساحة = ب و  ا ∆مساحة     * 

  

  

   مساحته و ب حـ ھـ  متوازى أض�ع: فى الشكل المقابل ) ٤(

 سم٦٠     
�

،           MMMM         ،           M            ايقطعه فى   

  :   ْ    أوجد ٣٠) = ھـ   �(   سم  ، ق ٥=  ب ا      ، 

  ب حـ ء    ،  محيط متوازى اhض�ع و ب حـ ھـ   ا       مساحة المستطيل 

  

  سم١٥=  ھـ ء ا ∆إذا كانت مساحة سطح   :فى الشكل المقابل ) ٥(
�

  

  سم��=  ب ھـ حـ ∆، مساحة سطح      
�

  :   أحسب 

  ب حـ ء اب ھـ   ،   متوازى اhض�ع  ا ∆:       مساحة سطح كل من 

  

  :    على الشبكة التربيعية المتعامدة )٦( 

  )  � ، ١= ( ،  حـ  )   ١ ، ٥= ( ،  ب  )   ٤ ، ٥= (  اب حـ   حيث   ا       إرسم المثلث 

  ب حـ      االمثلث    ثم أوجد  مساحة سطح     

  

    :فى الشكل المقابل ) ٧(

   ھـ و ء  متوازيا أض�عا  ، ب حـ ء ا      

         ،       
�
�
�
� =            }    {  أثبت أن :  

    ء و ∆مساحة سطح  =  ب ا ∆       مساحة سطح 

  

 ا

 حـ ب

 ء

 ھـ

 و

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

 

 ا

 حـ ب

 و ھـ ء

    ھـ  و

 ا

 ب
 حـ

 ء

 ھـ

 ا

 حـ ب

 ء

 ھـ
 و

 

   ءا

  حـا

 حـ ب ء ھـ

 ء  و

 ء  و

  اب   حـ ب حـ ء

   ء حـ    ھـ  ا   
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    سم ٤٨= ب حـ ء   ا فإذا كان محيط المربع فيه ھـ منتصف           مربع  ب حـ ء ا )٨(

   ھـ حـ ا ∆       أوجد مساحة سطح 

  

        ،         ؛ ، ص ، ع ، ل منتصفات أض�عه           ،            فيه   مربع  ب حـ ء ا) ٩(

 سم١٩٦= ب حـ ء   ا      على الترتيب  فإذا كان مساحة سطح المربع 
�

   ص ع للمربع مساحة سطح ا  أوجد 

        

 سم١٠٠ب حـ ء متوازى أض�ع مساحة سطحه  ا) ١٠(
�

    م م م م فى          يقطع             ، ھـ منتصف           ، 

   ء م م م م  ا ∆         أوجد مساحة سطح 

  

   h           ، ھـ g  سم  ، ھـ ١٥=   سم  ، ب حـ ٦= ب  اب حـ ء مستطيل فيه  ا )١١(

      ھـ حـ ء∆ مساحة سطح          أوجد

  

  فى ء              يقطعهM    ْ  ، رسم        ٣٠) = ب   �(   سم  ، ق ١٠= ب حـ مثلث فيه ب حـ  ا )��(

           يقطعه فى ھـ أوجد طول     M     ب حـ   ،  إذا رسم        ا ∆        أوجد مساحة سطح 

  

      سم  ، س ، ص منتصفى          ، ١٨= م  ، ب حـ   س��= ب  افيه ب حـ ء مستطيل  ا )١٣(

   ب حـ ء ص   على الترتيب أوجد مساحة سطح المنطقة         

  

    متر ٦٤أوجد مساحة قطعة أرض مربعة الشكل محيطھا  )١٤(

  

  ء          حـ ا ∆مساحة سطح =  ء   ا ∆مساحة سطح  :          أثبت أن          g متوازى أض�ع فيه ب حـ ء  ا )١٥(

   ء        ب امساحة سطح  الشكل =  حـ   ا ∆ مساحة سطح  ،         


:                  ، و إذا كان �
�
�
     مممم ء حـ ∆مساحة سطح   = مممم  ا ∆مساحة سطح :  أثبت أن }   م م م م {             = �

    

    سم ٦=   سم  ،  ب حـ ٨ = حـ ا      ،       M          ،           M  مثلث فيه          ب حـ ا)  ١٦(

    ، طول ب حـ ا  سم  أوجد مساحة المثلث ٣=           ، ب ھـ 

          

  ب ء  ،  ا  سم  أوجد مساحة المثلث  ٤٨ ء مربع فيه ھـ منتصف            ، محيطه  ب حـ ا ) ١٧(

   ب  ء ھـ          مساحة المثلث

  

  :أكمل ما يلى ) ١٨(

   ٠٠٠٠  سم تساوى ٤  سم ، إرتفاعه المناظر لھذه القاعدة ٦مساحة متوازى اhض�ع الذى طول قاعدته ] ١ [     

 سم٤٠متوازى أض�ع مساحته ] �      [
�
   ٠٠٠٠=   سم ، طول قاعدته المناظرة لھذا ا�رتفاع ٥و إرتفاعه  

  ٠٠٠٠  سم تساوى ٤لقاعدة   سم ، إرتفاعه المناظر لھذه ا٦مساحة مثلث طول قاعدته ] ٣      [

 سم٤٠مثلث مساحته ] ٤      [
�
   ٠٠٠٠=   سم ، طول قاعدته المناظرة لھذا ا�رتفاع ٥و إرتفاعه  

    سم فإن ٣  سم ، و إرتفاعه اhصغر ٨  سم ،  ٦إذا كان طوd ضلعين متجاورين فى متوازى أض�ع ] ٥      [

  ٠٠٠٠            إرتفاعه اhكبر يساوى 

    سم ،  ٨  سم  تساوى مساحة المثلث الذى طول قاعدته  ٤  سم ،  ٥مساحة المستطيل الذى بعداه  ] ٦[      

   ٠٠٠٠            و إرتفاعه يساوى 

  اب 

 حـ ء ب حـ   اب   اء 

ب حـ 

  ب ا

 ب ا      ء ھـ  

 ب ا   

ب حـ   ء ا

  اء   اب 

حـ ھـ    ب احـ ھـ 

 حـ ب  

  ء  احـ 

   حـاب ھـ ب حـ    ء ا

   ء ا

   ء ا
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  تساوى مساحتى مثلثين

   :  )�( نظرية 

                  المثلثان المرسومان على قاعدة واحدة و رأساھما على مستقيم يوازى ھذه القاعدة  

                   يكونان  متساويان فى المساحة 

  ب حـ ، ء ب حـ مشتركان ا ∆ ∆،      //                : المعطيات
  

       القاعدة               

   ء ب حـ∆مساحة   = ب حـ  ا∆مساحة : إثبات أن  : المطلوب

            M        ،              Mنرسم          : العمــــــل 

            A                       //          ،M           ،          M :   البرھان 

                B  ء و =  ھـ   اھـ و ء مستطيل   ،    ا  

                ،AAAA   ١(ھـ                                              ا× ب حـ ×   �� != ب حـ   ا∆مساحة(    

  )    �(ھـ                      ا× ب حـ ×   �� != ء و   ×ب حـ ×   �� != ب حـ  ء ∆، مساحة               

    ء ب حـ∆مساحة  = ب حـ   ا∆مساحة : ينتج )  �(،  )  ١(               من 

  

   : أكمل  //         فى الشكل المقابل إذا كان           :  تدريب

  ٠٠٠٠ = ب حـ  ء ∆مساحة             

  :  ء ھـ   ينتج   ا∆  بإضافة مساحة           

  ٠٠٠٠ = ب ھـ   ا∆مساحة             

  

    : )١( نتيجة 

  والمحصورة المثلثات التى قواعدھا متساوية فى الطول          

  متساوية فى المساحةمستقيمين متوازيين تكون            بين 

  ص ل = ھـ و =  ، ب حـ    //                  : شكل المقابل ففى ال          

  ھـ و ء  ∆مساحة = ب حـ   ا∆          مساحة 

  ع             ×ب حـ ×   ��!  =  س ص ل   ∆مساحة                                 = 

  

  ، ھـ منتصف  //          فى الشكل المقابل إذا كان            : تدريب

  ٠٠٠٠ = ب ھـ   ا∆مساحة :  أكمل            

  :  ھـ ب حـ   ينتج   ∆بإضافة مساحة                     

  ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠ = ھـ ب حـ     ∆مساحة + ب ھـ    ا∆مساحة                     

    ٠٠٠٠= ب حـ ھـ  ا  مساحة سطح الشكل                   

  

   : )�( نتيجة 

    متوسط المثلث يقسم سطحه إلى مثلثين متساويين فى المساحة              

  ب حـ  ا∆متوسط فى :            ففى الشكل المقابل 

 B ب حـ   ا∆مساحة   ��!  =حـ ء   ا∆مساحة = ب ء   ا∆  مساحة  

  ھـ     ا  ×ب ء ×   ��!                            =

 ا و  ا  حـ ب 

 حـ ب

 ء

 و ھـ

■ ■ 

 ا

 حـ ب

 ھـ ء

 و

■ 

 ا

 ء حـ ب

 س و ھـ

 ل ص

 ع

 حـ ب

 ء
 ا ھـ

 ا

 ب
 حـ

 ھـ ء

■ 

 ء  و     ھـ   ا  
 و  ا  حـ ب  ھـ   ا   ء  و    

 حـ ب  حـ ب 

 حـ ب  حـ ب 

 ب حـ     ء ھـ    

 و  ا  حـ ب 

 ب حـ     ء   ا    ء   ا   

 ء   ا   

 ب حـ    
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 سم٣٠= ب حـ   ا∆ متوسط   فإذا كانت مساحة ب حـ  فيه          ا∆: تدريب 
�

  :   أكمل 

          A            ب حـ      ا∆ متوسط فى  

                                                                              B ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠= ب ء   ا∆   مساحة   

  

   : )٣( نتيجة 

                 المثلثات التى قواعدھا متساوية فى الطول و على مستقيم

  د و مشتركة فى الرأس تكون  متساوية فى المساحة               واح

  ھـ حـ              = ء ھـ =   ب ء A:  ففى الشكل المقابل 

                           B ھـ حـ   ا∆مساحة = ء ھـ   ا∆مساحة = ب ء   ا∆ مساحة  

  

  : فى الشكل السابق  :  تدريب

 سم٤٥= ب حـ   ا∆         إذا كان 
�

  :  أكمل 

       A ھـ حـ              = ء ھـ =   ب ء  

       B ٠٠٠٠  ∆مساحة   =٠٠٠٠   ∆مساحة  =ب ء   ا∆ مساحة   

       B سم٠٠٠٠=  ء ب   ا∆ مساحة   
�

    

  

   :  )٣( نظرية 

                  المثلثان المتساويان فى مساحتيھما و المرسومان على قاعدة واحدة و فى جھة واحدة

         من ھذه القاعدة يكون رأساھما على مستقيم يوازى ھذه القاعدة          

   ء ب حـ  ∆مساحة = ب حـ  ا ∆مساحة  : المعطيات

                  ،          قاعدة مشتركة للمثلثين 

  :          //إثبات أن  : المطلوب

            M  ،                  Mنرسم          : العمــــــل 

   ء ب حـ  ∆مساحة = ب حـ  ا ∆مساحة   A :   البرھان 

                B  !��   × ء و× ب حـ ×   ��!  =ھـ  ا× ب حـ  

                ،AAAA           M    ،                  M                 B                 //   

                B وينتج أن ھـ و ء مستطيل ا  الشكل                   :      //    

   ء ب حـ ∆مساحة  = ب حـ   ا∆مساحة : ينتج )  �(،  )  ١(               من 

  

         ء حـ و ∆مساحة  = ب و   ا∆مساحة فى الشكل المقابل إذا كان   :  تدريب

  :     ب حـ و   ينتج ∆بإضافة مساحة  :            أكمل  

  ٠٠٠٠=  ء حـ ب ∆احة            مس

  ٠٠٠٠  وفى ٠٠٠٠          وھما مشتركان فى القاعدة 

         B //           ٠٠٠٠  

  

  

  

  

  

 ا

 ھـ ء حـ ب

 حـ ب

 ء

 و

 ا

 ا

 حـ ب

 ء

 و ھـ

■ ■ 

 ء    ا   

 ء    ا   
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   ) ٤ ( ارينتم

  

  //                    : فى الشكل المقابل ) ١(

سم ٣٠ = ب و  ا ∆مساحة سطح        ، و 
�

    

     ء حـ و∆مساحة سطح      أوجد  

  

  

  

              ggggو  متوازى أض�ع ،  ب حـ ء ا: شكل المقابل فى ال) �(

 سم١٥=  ھـ حـ و  ∆مساحة سطح        ، ھـ  منتصف          ،  
�

     

  ب حـ ء ا       أوجد مساحة سطح متوازى اhض�ع 

  

  

  

  حـ ص =  ا ، ب حـ ء مستطيل  ا: فى الشكل المقابل )  ٣(

        ، أن أثبت   حـ ا  �� ! = ص:  

  ب حـ ء امساحة سطح المستطيل  �� ! = ص  ب ∆سطح       مساحة 

  

  

  

  صف تب حـ  ، ھـ من ا ∆           متوسط فى :فى الشكل المقابل ) ٤(

   ب حـا ∆سطح  مساحة   �� !=  ء ھـ ا ∆سطح  مساحة :      أثبت أن 

  ھـ ء حـ  االشكل  سطح   مساحة �
  �� ! = ب ھـ ء ∆سطح          ،        مساحة 

  

  

  

              حيث g    ھـ  ،  و  :فى الشكل المقابل ) ٥(

  :أثبت أن //           حـ و  ،            =        ب ھـ 

   ھـ حـ ءامساحة الشكل =  ب و ء ا     مساحة الشكل 

  

  

  

  

  فإذا كانت  ب حـا ∆ة ت�قى متوسطات  ب حـ فيه ء منتصف           ،  ھـ  منتصف           ،  و نقطا ∆) ٦(

 سم٦٠=  ب حـ ا ∆     مساحة 
�

   ب و ء∆، مساحة   ب و حـ∆ ب ھـ  ، مساحة ا ∆ مساحة  : أوجد   

  

  

  

 ا

 ب
 حـ
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 ھـ

 و

 ا

 حـ ب

 ء

 

 ص

 ھـ
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 ب حـ    

 ب حـ    
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  : ب حـ ء متوازى أض�ع تقاطع قطراه فى و ،  ھـ منتصف           أثبت أن ا) ٧(

   ء ھـ ا ∆مساحة سطح =  ب ھـ ا ∆مساحة سطح       ** 

    ء ھـ حـ  ∆مساحة سطح =  ب ھـ حـ ∆مساحة سطح       ** 

  

  

  : حـ ص أثبت أن  = ، ب            //          :فى الشكل المقابل ) ٨(

   ء حـ و∆مساحة سطح =  ب و ا ∆مساحة سطح      * 

  مساحة سطح الشكل ء حـ ص و=  و  ب امساحة سطح الشكل      * 

  

  

  

   ب حـ ء شكل رباعى فيه         ا   :بل فى الشكل المقا) ٩(

                ،          منتصف 
�
�
�
  فإذا كانت } و {           = �

  مساحة سطح الشكل ء حـ ص و=  و  ب ا    مساحة سطح الشكل 

          //    ، ء حـ و ∆مساحة سطح =  ب و ا ∆مساحة سطح :    أثبت أن 

  

  

  

   ب حـ ء  مستطيل فيه ا   :بل فى الشكل المقا) ١٠(

    سم   ،٩=  سم  ، حـ ء ��=          ب حـ 

  سم٥٤=  حـ  ا ∆       مساحة سطح 
�

     

  //   :                  أثبت أن 

    

  

  ،            g          ، ھـ g منتصف          ، ء  ب حـ فيه ا ∆) ١١(

  : **            //  حـ ھـ    أثبت أن  ∆ سطح مساحة=  ب ء  ∆     مساحة سطح    

   ء حـ ا ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆مساحة سطح         **  

   حـ  ء امساحة سطح الشكل =  ھـ  ب امساحة سطح الشكل         **  

  

  


           بحيث           g           ،  ھـ g ب حـ فيه  ء ا ∆ )��(�
�
�
� =             }   {   ،  

  : **            // ء حـ  أثبت أن ا ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆        مساحة سطح 

   ھـ حـ ∆مساحة سطح  =   ء ب ∆مساحة سطح        **  

  

  

  ،            //             :فى الشكل المقابل ) ١٣(

                   
�
�
�
  }   ھـ{ =            �

   و حـ ھـ  ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆ كانت مساحة سطح         فإذا

   ء حـ ھـ  ∆مساحة سطح =   ھـ ب ا ∆مساحة سطح :        اثبت أن 

  :         //                   ثم اثبت أن 

 حـ ب

 ء

 و
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 ص 
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 

 ب

 حـ

 ء

 و

 ا

 ھـ

  و    ا   

 ء    ا    ب حـ    

 ب ء     ب حـ    

 ب حـ    

 حـ    ا   

 ء    ا   
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 ء حـ     ب ھـ     حـ    ا    ب    ا   
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 ب حـ    



�   إدارة آ�م أ���                                             ���� ر�����ت                                          أ��
 ا�����رى               �����  ا��

ى ا�����رى ��"�����ت   com.yahoo@2007shantory_a :�  ا�����                     :htm.forum/com.7yoo.shantory://http  

� �#
٥١                                       ا�+'  ا�
را#( ا�%�*(                                               �*( ا�)
ادى        �'& ا�%ا�$�

  

   مساحة المعين

   : نعلم أن

   المعين ھو متوازى أض�ع أض�عه متساوية فى الطول            **

    قطرا المعين ينصف كل منھما اuخر ومتعامدان **           

  

  قطرا المعين كل منھما ينصف زاويتى الرأس الواصل بينھما           ** 

  

  

  dإرتفاعه إذا علم  طول ضلعه ، مساحة المعين :  ًأو   

  إرتفاعه × طول ضلعه =            مساحة المعين 

  :             فى الشكل المقابل 

   ھـ ا× ب حـ =  ب حـ ء ا     مساحة سطح المعين        

  

  

     سم٤=   سم  ، إرتفاعه ٥ معين طول ضلعه أحسب مساحة: تدريب 

   سم٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=         مساحة سطح المعين 
�

     

  

  

  مساحة المعين إذا علم  طوd قطريه:  ًا  ثاني

   ريهحاصل ضرب طوd قط �� ! =مساحة المعين          

  

     سم٦،      سم٨ معين طوd قطريه أحسب مساحة:  تدريب

   سم٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠= مساحة سطح المعين         
�

     
  

  

  المربع

   : نعلم أن

  " أو إحدى زواياه قائمة "   المربع ھو معين قطراه متساويان فى الطول          

  

 dه  إذا علم طول ضلعمساحة  المربع: ًأو   
   نفسه× طول الضلع = مساحة  المربع         

  

  مساحة  المربع إذا علم طول قطره  : ًثانيا 

  مربع طول قطره  �� ! =مساحة  المربع         

  

    سم١٠  سم أم مربع طول ضلعه �� مربع طول قطره أيھما أكبر فى المساحة :  تدريب

  =          مساحة المربع اhول 

  = ة المربع الثانى          مساح

        BBBB    

 حـ

 و
/ / 

= 

* * 

 ء ب

 ا
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   شبه المنحرف 

   : شبه المنحرف ھو

       " ھما قاعدتيه " رباعى فيه ضلعان متوازيان                    شكل 

  "ًساقا "                    و يسمى كل من الضلعين غير المتوازيين 

   ب حـ ءاحرف ،          قاعدتا شبه المن:          فى الشكل المقابل 

    ب حـ ءا                                  ،           ساقا شبه المنحرف 

  "         ع  "  ب حـ ءا                         ،  طول          إرتفاع  شبه المنحرف 

  

  ع =  ھو البعد العمودى بين قاعدتيه شبه المنحرف له إرتفاع واحد * : م�حظات

    لماذا ؟قطر شبه المنحرف يقسمه إلى مثلثين غير متساويين فى المساحة    **              

  

   :المتساوى الساقين شبه المنحرف

  :وفيه " تساويا فى الطول "                 ھو شبه منحرف تطابقا ساقيه 

  زاويتا كل من قاعدتيه متساويتان فى القياس  •

 قطراه متساويان فى الطول  •

 ر تماثل واحد فقطله محو •

  

   :القائم الزاوية  شبه المنحرف

                ھو شبه منحرف فيه أحد ساقيه عمودى على القاعدتين المتوازيتين 

    كل من          ،MMMM         : فى الشكل المقابل 

     ھو طول  ب حـ ءاإرتفاع شبه المنحرف : أى أن 

  

    :القاعدة المتوسطة لشبه المنحرف

  ھى القطعة المستقيمة الواصلة بين منتصفى ساقى شبه المنحرف   

  : فى الشكل المقابل 

                        ص منتصفى          ،            على الترتيب ،   

   ب حـ ءا ھى القاعدة المتوسطة لشبه المنحرف                         فتكون           

  

  )ب حـ +   ء ا(  �� ! =،    طول                      //             //                :      م�حظات

  

     سم١٤  سم ،  ١٠شبه منحرف طوd قاعدتيه المتوازيتين أحسب طول القاعدة المتوسطة ل:  تدريب

                ٠٠٠٠=            طول قاعدته المتوسطة 

  

    : لشبه المنحرفمساحة

         = حـ ء   ب∆مساحة +   ء   با ∆مساحة  =  ب حـ ءا     مساحة شبه المنحرف     

    =ء ھـ × ب حـ  ×   ��!   +ب و × ء   ا×   ��!              

ل  ��!              
١

ل+  ع  × 
�

ل(  ��!  =   ع × 
١

ل +  
�

                 ع×  ) 

  ا�رتفاع × وع طولى قاعدتيه المتوازيتين مجم ��! =               مساحة شبه المنحرف 

 ا�رتفاع × طول القاعدة المتوسطة                                             = 
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 حـ ب

 ■ ء
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 ء
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     سم٥  سم ، إرتفاعه ١٤  سم ،  ١٠شبه منحرف طوd قاعدتيه المتوازيتين أحسب مساحة :  )١ (تدريب

  ٠٠٠٠=           مساحة شبه المنحرف 

  

سم  ٦٠  سم ،  مساحته ٦شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة  أحسب مساحة :  )� (تدريب
�

     

  ٠٠٠٠=   مساحة شبه المنحرف                

  

   "محيط ومساحة سطح بعض المضلعات " : ى  إكمل الجدول التال: )٣ (تدريب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   ) ٥ ( ارينتم

    سم��  سم ،  ١٥أوجد مساحة سطح معين طوd قطريه  )١(

    سم١٥  سم  ، ٧أوجد طول القاعدة المتوسطة لشبه منحرف طوd قاعدتيه المتوازيتين )    �(

    سم ٧  سم  ،  و إرتفاعه ٤٠أوجد مساحة سطح معين محيطه )    ٣(

    سم ٩ سم  ، طول إحدى قاعدتيه المتوازيتين ��شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة   )    ٤(

  ة اhخرى         أوجد طول القاعد

    سم٥   سم و إرتفاعه ١٣  سم  ،  ٧أوجد مساحة شبه منحرف طوd قاعدتيه المتوازيتين )     ٥(

    سم أوجد إرتفاعه ١٠ سم ، وطول ضلعه ��  سم ،  ١٦معين طوd قطريه )    ٦(

سم  ٦٣  سم ، مساحة سطحه ٩شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة )    ٧(
�

   أوجد إرتفاعه   

سم  ١٥٠  سم ، مساحة سطحه ١٠شبه منحرف إرتفاعه    ) ٨(
�

   أوجد طول قاعدته المتوسطة  

سم  ٤٩مربع مساحته )    ٩(
�

   أوجد محيطه  

    سم تساوى مساحة شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة١٠إذا كانت مساحة مربع طول قطره )  ١٠(

   أوجد إرتفاع شبه المنحرف   سم١٠        

     سم ١٠  سم تساوى مساحة مستطيل أحد بعديه ١٠احة مربع طول قطره إذا كانت مس )  ١١(

             أوجد محيط المستطيل 

  شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة ضعف طول قاعدته الصغرى و إرتفاعه يساوى طول  )  ��(

سم ٥٤         قاعدته الكبرى فإذا كانت مساحته 
�

   أوجد طول قاعدته الصغرى و إرتفاعه   

سم ٣٤٣شبه منحرف مساحته قطعة أرض على شكل  ) ١٣(
�

    سم والنسبة بين طولى ٧ و إرتفاعه    

    أوجد طول قاعدته المتوسطة ٤ : ٣  قاعدتيه المتوازيتين        

   سم�� ْ وطول أحد قطريه  ٦٠ سم وقياس إحدى زواياه ��أوجد مساحة معين محيطه )  ١٤(

    سم ، ٥  سم   ،  معين طول ضلعه ٨مربع طول قطره : حة السطح ًرتب تنازليا من حيث مسا)  ١٥(

    سم ٦= إرتفاعه =   سم ، شبه منحرف طول قاعدته المتوسطة ٦         إرتفاعه 

  المساحة  المحيط  إسم المضلع

      المربع

      المستطيل

      متوازى اhض�ع

      المعين

      شبه المنحرف

      المثلث
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  المساقط

  

   :مسقط نقطة على مستقيم

  ھو موقع العمود المرسوم من ھذه النقطة على المستقيم        

  

    ل gggg ل    ،  ب hhhh ا   :إذا كانت: فى الشكل المقابل 

ا  ل  حيث MMMM       ، رسم         
 /
 ggggل         

االنقطة : فإن     
 /

 موقع العمود المرسوم من النقطة "  وھى 

    على المستقيم ل اتسمى بالمسقط العمودى للنقطة "   على المستقيم ل ا       

    ل فھو نفس النقطة ب   gggg       ، أما  مسقط النقطة ب 

  

   :قط قطعة مستقيمة على مستقيممس

  اhصلية  بدايتھا ھى مسقط بداية القطعةھو قطعة مستقيمة أخرى  

  اhصلية   و نھايتھا ھى مسقط نھاية القطعة

  : المستقيم ل  نرسم    على          �يجاد مسقط    

ا       
/

 على المستقيم ل  ، ب  ا مسقط 
/

   مسقط ب على المستقيم ل  

  ھى مسقط          على المستقيم ل  :           فتكون        

 فإن مسقطھا  على المستقيم ل  ھو حـ        gggg       ، إذا كانت حـ 
/

 gggg  
  

    :اhشكال التالية توضح مسقط         على المستقيم ل

       

  

  

  

  

  

   ھو     مسقط                                                           ھو       مسقط                              

                                                              

      

  

  

  

  

     

                                                     ھو مسقط                                          } حـ {       ھو      مسقط                      

ب ب االشكل  :     dحظ أن                                                                                 
/

ا 
/

  تطيل مس

                                                                     

   : اتم�حظ

  القطعة المستقيمة نفسھاطول  من ًمة على مستقيم يكون مساويا أو أقلقيطول مسقط أى قطعة مست •

  إذا كانت القطعة المستقيمة عمودية على الخط المستقيم يكون مسقطھا ھو نقطة  ،  و طول  •

  صفر = مسقطھا 
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          MMMM            حـ فيه   با ∆فى الشكل المقابل : تدريب 

                  MMMM      ،                    MMMM أكمل ما يأتى              :  

   ٠٠٠٠    ھو     على           مسقط   ) ١(

       ٠٠٠٠ ھو      على          مسقط      ) �(

   ٠٠٠٠      ھو    على            سقط م) ٣(

                 ٠٠٠٠    ھو    على           مسقط    ) ٤(

                   ٠٠٠٠     ھو    على             سقط م) ٥(

   ٠٠٠٠    ھو      على        مسقط    ) ٧ (             ٠٠٠٠    ھو    على         مسقط      ) ٦(

   ٠٠٠٠     ھو       على        مسقط  ) ٩   (           ٠٠٠٠  ھو        على           مسقط  ) ٨(

  

  

  

   :عاع على مستقيممسقط ش

  شعاع على مستقيم ھو شعاع           مسقط 

  ً          ،  و إذا كان الشعاع عموديا على المستقيم فإن مسقطه على ھذا المستقيم يكون نقطة 

  

  أرسم أشكال مختلفة توضح مسقط شعاع على مستقيم   :  تدريب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :مسقط مستقيم على مستقيم آخر

  مستقيم على مستقيم آخر ھو مستقيم ط           مسق

            ،  و إذا كان المستقيمان متعامدان يكون المسقط ھو نقطة  تقاطع المستقيمان 

  

    أرسم أشكال مختلفة توضح مسقط مستقيم على مستقيم آخر    تدريب
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  ثعكس نظرية فيثاغور

  المنشأ زاوية مساحة سطح المربعفى المثلث القائم ال " نظرية فيثاغورث"  :نعلم أن 

   الضلعين اuخرين              على الوتر يساوى مجموع مساحتى المربعين المنشأين على

   حـ قائم الزاوية فى ب        با ∆: فى الشكل المقابل 

 ) حـ  ا                         (
�

 ) ب  ا = (
�

 )ب حـ   + (
�
   

 ) ب  ا:  (، منھا 
�

) حـ   ا = (
�
 )ب حـ    (– 

�
 ) حـب  (       ،          

�
 )حـ   ا = (

�
)  با    (– 

�
   

  

   : عكس نظرية فيثاغورث

         إذا كان مجموع مساحتى المربعين المنشأين على ضلعين من أض�ع مثلث يساوى مساحة المربع 

         المنشأ على الضلع الثالث كانت الزاوية المقابلة لھذا الضلع قائمة 

 ) حـ  ا:  ( حـ  إذا كان    با ∆فى :        أى أن 
�

 ) ب  ا = (
�

 )ب حـ   + (
�

   ْ  ٩٠= )  ب         �  (قققق:  فإن      

                                        

  ًأكبر اhض�ع طوd  :            حـ  إذا كان    با ∆فى  : نتيجة

 ) حـ  ا(          و كان 
�
 ) ب  ا (≠ 

�
 )ب حـ   ( +

�
   حـ  d يكون قائم الزاوية   با ∆:     فإن 

  

   حـ  قائم الزاوية فى ب   با ∆أكمل الجدول اuتى حيث  : )١ (تدريب

  ١١  ٩  ٧    ١٠  ٥  ١٥    ٩  ٦  ٣    با

    ٤٠    ٨    ��    ١٥    ٨  ٤   حـب

  ٦١    ��  ١٧  	�    ��  ��  ١٥    ٥    حـا

  

  : فى الجدول اuتى  حـ  قائم الزاوية أم d  با ∆بين ھل   : )� (تدريب

  ١١  ٩  ٥  ٣  ٧  ١٤  ١٠  ١٥  ١٤  ٩  ٦    با

  ٦٠  ٤٠  ��  ٤  ��  ٨  ��  ��  ١٥  ١٠  ٨   حـب

  ٦١  ٤٤  ١٣  ٥  ��  ١٧  	�  ��  ��  ١٥  ١٠    حـا

                         حـ  با ∆

  

  فى الشكل المقابل  : )٣ (تدريب 

   ْ  ٩٠= )  ب         �  (قققق حـ ء شكل رباعى فيه   با          

    سم٧=  سم  ،  جـ ء  ��=    سم  ،  ب حـ ١٥ =  با           ، 

   ْ  ٩٠= )  ء         �  (قققق أوجد طول          ثم أثبت أن  سم ��=  ء ا           ، 

   حـ ء   با           ، أوجد مساحة الشكل 

  الحلــــــــــــــــــ

 ) حـ  ا   (BBBB ْ       ٩٠= )  ب         �  (قققق  AAAA حـ       با ∆فى 
�

 = ٠٠٠٠  

BBBB ٠٠٠٠=  حـ ا   

 ) حـ  ا   (AAAA حـ       با ∆فى 
�

) ء  ا(    ،   ٠٠٠٠ = 
�

 )حـ ء  (    ،  ٠٠٠٠ = 
�

 = ٠٠٠٠  

BBBB)   حـ  ا ( 
�

 = ٠٠٠٠                             BBBB    ٠٠٠٠                    

  ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠      +   ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠ +    حـ   با ∆مساحة =  حـ ء    بامساحة الشكل 

 حـ ب
■ 

 ا

 ا

 حـ ب

 ء

■ 

 حـ   ا  

 حـ   ا  
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   نظرية إقليدس

  

  مساحة المربع المنشأ على أحد ضلعى القائمة فى المثلث القائم الزاوية  يساوى مساحة المستطيل 

  الذى بعداه طول مسقط ھذا الضلع على الوتر وطول الوتر

  9�A�ا�  Bا�� )+C :  
    MMMM             ،        ا ب �ـ  Zf�c ا�>او�� C(  ا ∆   :إذا كان    

)ب      ا(  NC  :  BBBBن   
�
                                       ب حـ× ء ب =  

)حـ      ا(   ،           
�
  ب حـ× ء حـ =  

)ء     ا(  ،              
�
                   ء ب×  ء حـ =  

  ���ذا ؟      �ـا×  ب ا =ب حـ ×         ا     ،  ء        
  
  

  : إذا آ�ن : C( ا��B  ا��9�A   :  مثال

   MMMM        ،         ا ب �ـ  Zf�c ا�>او�� C(  ا ∆     
  :   سم   فإن ١٦=    سم   ،   ء حـ  ٩=      ، ب ء 

) ب ا(         
�
          ���  = �� × ٩=  ب حـ × ء ب =  

       BBBB    ١٥  =  /�/����[  =   با Z#                             

) حـ  ا(  ،    
�
            ٤٠٠=   �� × ١٦=  ب حـ × ء حـ =  

        BBBB    سم  ��  =  /�/����[   =   حـا                            

) ء  ا( ،     
�
   #Z ��  =  /�/����[   =  ء ا    BBBB           ١٤٤  = ١٦ × ٩=  ء ب ×  ء حـ =  

  
           

  
  : إذا آ�ن : C( ا��B  ا��9�A   :  تدريب

   MMMM        ،         ا�� C(   ب �ـ  Zf�c ا�>اوا ∆     
  :   سم   فإن ٤,٦=    سم   ،   ء حـ  ٦,٣=      ، ب ء 

) ب ا(         
�
  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠           

      BBBB    ٠٠٠٠=    با                              

) حـ  ا(  ،    
�
  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠            

       BBBB    ٠٠٠٠=    حـا                              

) ء  ا( ،     
�
  =٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠           

      BBBB    ٠٠٠٠=    ءا      
  

           
  
  
  

 ء

 ا

� ب ■ 

 ء

 ا

� ب ■ 

  ب حـ    ء   ا  

 ء    ا    ب حـ   

 ء

 ا

� ب ■ 

  ب حـ    ء   ا  
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  التعرف على نوع المثلث بالنسبة لقياسات زواياه

  
�Z أن�* : \ً�Q n���C 7( ا��%�� "oe9;ن أ�A6 ��وه  cRا )���6
 زاو���ن ��د�6ن ) n�  C( أى �%
**       n�
 *�ع أآ�" زاو�� C( ا��%�
U��  " rت زوا���#��A� ��>���9 n�  إذا )��k أ�Qال" *�ع ا��%

7�"`a7 ا���        أ�;)� ا�%;[� *�Aرن �Q F9"� 7�9ل ا�8�F اRآ�" ��C و�g��ع �"9�( ��Q( ا�8

 ) حـ  ا: (فيه  حـ    با ∆إذا كان ) ١    (
�

 ) ب  ا = (
�

 )ب حـ   + (
�
  المثلث قائم الزاوية فى ب :فإن       

  مجموع مربعى طولى الضلعين اuخرين= مربع طول الضلع اhكبر : أى إذا كان                       

  المثلث قائم الزاوية : فإن                                

 ) حـ  ا: (فيه  حـ    با ∆إذا كان ) �    (
�

 ) ب  ا( > 
�

 )ب حـ   + (
�

  لمثلث منفرج الزاوية فى با:      فإن 

  مجموع مربعى طولى الضلعين اuخرين> مربع طول الضلع اhكبر : أى إذا كان                     

  المثلث منفرج الزاوية: فإن                              

 ) حـ  ا: (فيه  حـ    با ∆إذا كان ) ٣    (
�

 ) ب  ا( < 
�

 )ب حـ   + (
�

  حاد الزواياالمثلث :     فإن 

  مجموع مربعى طولى الضلعين اuخرين< مربع طول الضلع اhكبر :  أى إذا كان                     

  المثلث حاد الزوايا : فإن                             

  

   :إذا كان  حـ    با ∆ الزاوية التى لھا أكبر قياس فى  نوع حدد : مثال

    سم ٥=  حـ  ا  سم          ،    ٧=      ب حـ   سم      ،٤=    با          

  الحلـــــــــــــــــ

    ا  �         الزاوية التى لھا أكبر قياس ھى  

      BBBB  )  ب حـ( 
�
  =٤٩     

      AAAA  )ب   ا( 
�
 )حـ   ا (+ 

�
   =٤١ =  �� + ١٦    
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  : حـ  بالنسبة لقياسات زواياه فى الجدول اuتى   با ∆بين نوع   : تدريب

  ٧  ٩  ٥  ١١  ٧  ٣٧  ١٠  ��  ��  ٥  ٦    با

  ١٦  ١٠  ��  ��  ��  ��  ٨  ��  ١٥  ٣  ٨   حـب

  ١٤  ١٣  ١٣  ١٣  ��  ٤٣  ٧  ��  ٩  ٧  ١٠    حـا
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  حـ  ء شكل رباعى فيه ب ا: فى الشكل المقابل  )١(

    سم ٧ =   با ْ    ،    ٩٠ = )  ء         �  (قققق=  )  ب         �  (قققق             

  :      أوجد طول كل من  سم��=    سم   ، حـ ء ١٥=   ء ا             ، 

                ،            

  

  

  

  

   شكل رباعى فيه  ص ع ل  : فى الشكل المقابل )   �(   

    سم  ٩=  ص  ْ    ، ٩٠ = )   ع ل         �  (قققق=  )  ص         �  (قققق        

   سم  أوجد طول ��=   ل  سم  ، ��=          ،  ص ع 

   ص ع ل          ، مساحة الشكل 

  

  

 

    سم  أوجد مساحته   ١٧=  حـ ا    سم  ،٨ =  با حـ  ء  مستطيل فيه  با)    ٣(   

  

  

  

  

  أحسب محيطه،  سم  أوجد طول ضلعه ��  سم  ،  ١٨ حـ  ء  معين طوd قطريه  با)    ٤   (
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    MMMM سم  ،          ��=  ء  ا  سم   ،  ١٥ =  با حـ  ء  متوازى أض�ع  فيه  ،  با  )   ٩  (
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